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Geachte Colleges en Besturen,

Gemeenten en provincies worden in toenemende mate geconfronteerd met problemen rond ruimtelijke plannen en vergunningverlening. Het gaat daarbij om het belang van de voortgang van de woningbouw en andere ruimtelijke ontwikkelingen en de zorg over de kwaliteit van de lucht en gezondheid van burgers. Onze en uw belangen komen daarbij overeen. 
In deze brief informeer ik u, mede namens de staatssecretaris, over de activiteiten die door het Rijk worden ondernomen op het terrein van wet- en regelgeving en maatregelen om de luchtkwaliteit te verbeteren. Ook gaan wij nader in op de wijze waarop wij de samenwerking met gemeenten en provincies vorm willen geven door middel van de Taskforce luchtkwaliteit. 


Wetgevingstraject

Als gevolg van de zich sinds de zomer van 2004 ontwikkelende jurisprudentie van de Raad van State is besloten het huidige Besluit Luchtkwaliteit van 19 juli 2001 te vervangen. Met name de uitleg van de Raad rond het toepassingsgebied van de normen en het van toepassing verklaren van de grenswaarden voor fijn stof op lokale besluiten, heeft tot gevolg gehad dat ruimtelijke ontwikkelingen en het verlenen van Wet milieubeheer-vergunningen soms onmogelijk werden gemaakt. Verschillende besluiten zijn sindsdien vernietigd. Ook in die gevallen waarbij de ruimtelijke plannen per saldo tot een verbetering van de luchtkwaliteit zouden leiden. 

Inmiddels is een nieuw besluit, ‘het Besluit luchtkwaliteit 2005’, opgesteld. Op 29 juni heeft er een overleg plaatsgevonden met de Commissie voor VROM van de Tweede Kamer. In dat overleg is de Kamer toegezegd haar bij brief te informeren over de hoofdlijnen van de saldobenadering. Deze brief wordt door de Kamer betrokken bij haar uiteindelijke oordeel over het nieuwe besluit. Wanneer dat instemmend is zal het besluit eind juli in werking treden. De ‘Meetregeling luchtkwaliteit 2005’, waarin de aftrek van zeezout is geregeld, treedt tegelijkertijd in werking.  

Naar verwachting zal het Besluit luchtkwaliteit 2005 ruimte geven om meer plannen alsnog door te laten gaan. Een verdergaande mogelijkheid voor verruiming van de toetsing aan de grenswaarden uit het besluit zal de komende periode worden uitgewerkt bij het opstellen van een nieuwe Wet luchtkwaliteit. Naar verwachting zal dit wetsvoorstel eind september in procedure kunnen worden gebracht. Bij de Kamer is gepleit voor een spoedprocedure. De wet kan echter op zijn vroegst in maart/april 2006 in werking treden.

Van verschillende kanten is het vraagstuk van de koppeling tussen de grenswaarden voor de luchtkwaliteit en ruimtelijke besluitvorming aan de orde gesteld. Deze koppeling wordt door velen als belemmerend ervaren voor ruimtelijke ontwikkelingen. De keuzes over de koppeling tussen de grenswaarden voor de luchtkwaliteit en de ruimtelijke besluitvorming zullen bij de voorbereiding van voornoemd wetsvoorstel aan de orde komen. 

Er wordt ook gewerkt aan een Protocol voor het meten en rekenen en een bijbehorend Reken- en Meetvoorschrift. Hoofddoel is te zorgen dat in heel het land op dezelfde manier wordt gemeten en gerekend en dat er voorschriften komen voor een aantal onderwerpen die in de uitvoeringspraktijk niet altijd op dezelfde wijze worden aangepakt. Vertegenwoordigers van VNG en IPO zullen hierbij worden betrokken. 

Wat is er veranderd

In het nieuwe Besluit Luchtkwaliteit zijn die zaken geregeld die op basis van de uitspraken van de Raad van State mogelijk worden geacht. Het gaat daarbij onder meer om:


· Het in mindering brengen van de bijdrage van zeezout op de concentratie van fijn stof bij toetsing aan de norm;

· Het mogelijk maken van projecten in overschrijdingsgebieden waarbij als gevolg van het project de luchtkwaliteit verbetert of tenminste gelijk blijft; 

· De introductie van een saldobenadering. Dit houdt in dat als een project op een bepaalde locatie leidt tot een beperkte verslechtering van de luchtkwaliteit dit acceptabel is mits dit leidt tot een verbetering van de luchtkwaliteit op een andere locatie. 

Deze verruimingen kunnen met terugwerkende kracht tot 4 mei 2005, de datum van de voorpublicatie van het besluit, onder voorbehoud van instemming van de tweede kamer met het besluit, in bestemmingsplannen worden meegenomen. De Raad van State toetst aan de wetgeving die van kracht is op het moment dat een besluit, bijvoorbeeld het vaststellen van een bestemmingsplan, wordt genomen. Ik geef u in overweging om nadat de kamer heeft ingestemd met het nieuwe Besluit luchtkwaliteit, besluiten die zijn vastgesteld vóór de inwerkingtreding van het nieuwe Besluit luchtkwaliteit, maar daar wel aan voldoen, in te trekken en opnieuw in procedure te brengen.  

Er zijn in het nieuwe besluit nog enkele andere wijzigingen doorgevoerd. In verband met de verdere implementatie van de Europese regelgeving bevat het besluit extra bepalingen voor benzeen en koolmonoxide. Aangezien voor deze stoffen in Nederland geen normoverschrijding wordt verwacht, behoeven gemeenten en provincies geen extra rapportages of plannen te maken. 

Ook wordt ter uitvoering van de EG inspraakrichtlijn een inspraakverplichting voor luchtkwaliteitsplannen geïntroduceerd. Verder is onder meer de rolverdeling van de verschillende overheden bij het maken en uitvoeren van een luchtkwaliteitsplan beter vastgelegd.

Extra maatregelen kabinet

In het Nationale Luchtkwaliteitsplan 2004 was een overzicht gepresenteerd van het relevante bestrijdingsbeleid. Het kabinet stelt nu in de periode tot 2010  € 300 mln. extra beschikbaar voor verkeersgerelateerde maatregelen om de luchtkwaliteit te verbeteren. Dit maatregelenpakket vormt een aanvulling op de reeds eerder besloten maatregelen uit de Nota Verkeersemissies en de Nota Mobiliteit. In totaal gaat het om een pakket maatregelen van circa € 800 mln. in de periode van 2005 tot 2015. Een overzicht van de maatregelen vindt u in de bijlage bij deze brief. Met dit pakket wordt de uitstoot van gezondheidsbedreigende emissies sterk teruggedrongen. 

Verder was voor de uitvoering van gemeentelijke maatregelen in binnensteden t.b.v. de zogenoemde rechtstreekse gemeenten (G30) reeds € 32 mln. beschikbaar gesteld in het Investeringsbudget Stedelijke Vernieuwing. In augustus zal het kabinet bezien of er nog extra maatregelen en investeringen nodig zijn. 

Voor het oplossen van de huidige problematiek zijn gezamenlijk inspanningen nodig van alle overheden. Extra maatregelen zijn op alle niveaus onontbeerlijk. In dat verband heeft VROM begin dit jaar de gemeenten en provincies (brief van 17 februari 2005 LNV 2005.015905) met klem verzocht om werk te maken van de luchtkwaliteitsplannen en deze uit te werken tot plannen met concreet te treffen maatregelen. Hoewel deze plannen in eerste instantie betrekking hebben op het oplossen van de knelpunten voor NO2, is het nodig om ook maatregelen te treffen voor fijn stof. Ik constateer dat gemeenten en provincies steeds meer werk maken van de luchtkwaliteitsplannen. Ik wil dit proces verder stimuleren. 


De stimuleringsmaatregelen van het kabinet zijn alleen succesvol indien tegelijkertijd lokale maatregelen worden genomen, omdat lokale maatregelen mede de respons op deze stimuleringsregelingen bepalen. Een voorbeeld daarvan is het zogenoemde milieuzonebeleid, waarbij voertuigen alleen in bepaalde gebieden (bijvoorbeeld stadscentra) mogen komen als ze aan bepaalde milieu-eisen voldoen. Alleen dan zal er een stimulans zijn voor bedrijven om dit soort voertuigen aan te schaffen of hun huidige voertuigen te voorzien van bijvoorbeeld roetfilters. Daarnaast stelt het kabinet middelen beschikbaar voor schonere bussen en vuilniswagens. Gemeenten, provincies en Kaderwetgebieden die milieuvoorwaarden opnemen in aanbestedingsprocedures of aanvullende afspraken maken met vervoerbedrijven of bedrijven die de vuilnisophaaldienst verzorgen, kunnen subsidie aanvragen. Tenslotte kunnen ook lokale overheden voor hun eigen wagenpark gebruik maken van stimuleringsregelingen. 

Subidieregelingen om bovengenoemde maatregelen te stimuleren worden door momenteel door V&W en VROM ontwikkeld. 

Alle extra maatregelen, ook die uit de gemeentelijke luchtkwaliteitsplannen,  zullen onderdeel uitmaken van het Nationaal Luchtkwaliteitsplan 2005 (NLP05), dat gezien kan worden als een actualisering en concretisering van het Nationaal luchtkwaliteitsplan 2004 dat begin dit jaar is uitgebracht. Het NLP05 dient eind 2005 gereed te zijn om naar de Tweede Kamer en de Europese Commissie te sturen. 

Europese Commissie

Als Nederland aan de Europese Commissie kan laten zien dat knelpuntsituaties met normoverschrijding aanwezig blijven ondanks het feit dat al het mogelijke aan maatregelen is ondernomen, is het in onze ogen te rechtvaardigen dat voor die resterende knelpunten extra tijd wordt gegund om alsnog aan de norm te kunnen voldoen. 

Taskforce luchtkwaliteit

VROM wil samen met de andere overheden zoeken naar oplossingen voor de luchtkwaliteitsproblematiek. Daartoe is een taskforce luchtkwaliteit ingesteld waarin IPO, VNG en de departementen V&W en Economische Zaken participeren. Deze taskforce begeleidt onder andere een onderzoek naar de precieze omvang van de knelpunten voor de ruimtelijke projecten (woningbouwplannen, wegen, bedrijfsterreinen) en de verlening van WM-vergunningen. Op basis van deze inventarisatie, die voor 1 september moet zijn afgerond, ontstaat een beter inzicht in de plancapaciteit die wordt beïnvloedt door de problematiek rond luchtkwaliteit. 

Op basis van die inventarisatie zal na de zomer een aantal pilotprojecten worden geselecteerd waarin met de andere overheden naar oplossingen wordt gezocht en ervaringen worden opgedaan. 

Samen met andere overheden zal daarvoor een selectie worden gemaakt.  Op dit moment wordt in ieder geval gedacht aan de projecten ‘Amsterdam A10 West’, ‘Project Mainport Rotterdam’ en ‘Utrecht Centraal Station’. Deze worden met nog enkele voorbeeldstellende projecten aangevuld zodat een voldoende gedifferentieerd beeld ontstaat. 


Infomil, het informatiepunt voor milieuregelgeving van VROM, verzorgt een helpdesk (telefoon 070 3735575, www.infomil.nl) waar overheden en andere betrokkenen met vragen over luchtkwaliteitsplannen terecht kunnen. Dit wordt uitgebreid met de mogelijkheid om ook vragen te stellen over de relatie ruimtelijke ordening en luchtkwaliteit. 
Tevens zal samen met IPO, VNG en Infomil,  een handreiking ten behoeve van lokale planvoorbereiding worden opgesteld, waarin onder ander op basis van de ervaringen met de uitspraken van de Raad van State en de pilots wordt aangegeven hoe bouwplannen op het punt van luchtkwaliteit het beste onderbouwd kunnen worden.

Tenslotte wil VROM de regionale samenwerking en concretisering ten aanzien van luchtkwaliteitsplannen bevorderen. Daarbij zal worden aangesloten bij lopende initiatieven in de Noord- en Zuidvleugel en stadsregio’s van de Randstad, Gelderland en Noord-Brabant. VROM zal dit verder stimuleren, hierin deelnemen en zo mogelijk faciliteren.

Met deze brief hebben wij u op hoofdlijnen geïnformeerd over een traject waarin met andere overheden naar oplossingen wordt gezocht voor de oplossing van de luchtkwaliteitsproblemen. www.vrom.nlUiteraard blijven we u de komende periode op de hoogte houden, onder andere via .

In het najaar zullen wij samen met het IPO en de VNG een bestuurlijke conferentie organiseren en de stand van zaken met U doornemen.


Hoogachtend,

de Minister van Volkshuisvesting,

Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer

Sybilla M. Dekker 

Bijlage 

Maatregelen van het rijk

In een eerste tranche heeft het kabinet besloten tot de volgende maatregelen:

· een stimuleringsregeling voor de inbouw van roetfilters bij nieuwe dieselpersonenauto’s vanaf 1 juni van dit jaar, via een korting van € 600 op de aankoopbelasting (BPM). Hiervoor is tot 2010 in totaal € 116 mln. beschikbaar;

· een stimuleringsregeling voor versnelde instroom van schone Euro-4/5 vrachtauto’s in 2005  (incidentele dekking € 23 mln.);

· fiscale stimulering van nieuwe dieselpersonenauto’s, die vervroegd voldoen aan de Euro-5-norm voor NOx en/of fijn stof,  zodra dit zinvol is en past binnen de EU-kaders;

· fiscale stimulering van zwavelvrije diesel in de tweede helft van 2005, via accijnsdifferentiatie;

· het invoeren van een subsidieregeling voor het gebruik van NOx-katalysatoren op binnenvaartschepen (€ 2,2 mln. per jaar tot 2010);

· het opzetten door V&W van een innovatieprogramma luchtkwaliteit, waarvoor tot 2008 € 20 mln. beschikbaar is gesteld;

· een reservering van €300 mln. via de Nota Mobiliteit en het Meerjarenprogramma Infrastructuur en Transport voor de periode 2011 tot 2015, om de dan nog resterende luchtkwaliteitsknelpunten aan te pakken;

· per 1 november aanstaande gaat de maximumsnelheid omlaag van 100 km/u naar 80 km/u op vier extra trajecten;

· A10 West tussen knooppunt Nieuwe Meer en Coentunnel; 

· A20 tussen knooppunt Kleinpolderplein en aansluiting Crooswijk;

· A12 knooppunt Oudenrijn tussen knooppunt Lunetten parallelbanen en van 120 km/u naar 100 km/u hoofdbanen;

· A12 tussen Utrechtsebaan en Voorburg in beide richtingen;

· een snelheidsverlaging van 120 naar 100 km/u op de A13 tussen Berkel en Rodenrijs en Delft Noord. Dit geeft een meer logische snelheidsopbouw tussen het Prins Clausplein (100 km/u) en Overschie (80 km/u).

Bij brief van 17 juni 2005 aan de kamer heeft het kabinet besloten tot een aantal extra maatregelen:

· Uitbreiding van de subsidieregeling voor roetfilters met nieuwe bestelauto’s en taxi’s;

· Het stimuleren van schoner lokaal vervoer in gemeenten en provincies, zoals schone bussen en vuilniswagens;

· Structurele financiering van de stimuleringsregeling voor snellere instroom van schone Euro-4/5 vrachtauto’s, via de Milieu investeringsaftrek (MIA);

· Een subsidieregeling voor achteraf-inbouw van roetfilters voor bestaande vrachtauto’s, bestelauto’s, personenauto’s, diesellocomotieven, binnenvaartschepen en mobiele machines.

Daarnaast wil het kabinet inzetten op het verplicht stellen van roetfilters voor nieuwe voertuigen. Of dat juridisch mogelijk is zal afhangen van de vraag of de Europese Commissie daarvoor toestemming zal geven. Een onderzoek naar de kosteneffectiviteit van een sloopregeling voor oude dieselauto’s en benzineauto’s zonder katalysator loopt nog. Het kabinet zal hierover in 2006 een besluit nemen.

Tevens is V&W een onderzoek gestart naar de invoering van een maximumsnelheid van 80 km/u op de ringwegen rond de vier grote steden met toepassing van strikte handhaving. Dit wordt gecombineerd met een onderzoek naar “compact rijden” (een extra rijstrook door gedeeltelijke opheffing vluchtstrook en versmalling van een deel van de andere rijstroken). Er zijn verschillen in de mate van luchtvervuiling per locatie op de ringen, daarom wordt de effectiviteit voor delen van de ring duidelijk gemaakt. Verschillende varianten worden bekeken: een variant met 80 km/u gedurende de hele dag, maar ook een variant met 80 km/u overdag en 100 km/u ’s-nachts. Omdat de luchtkwaliteit nu al knelt, wordt gekeken of invoering al in 2007 mogelijk is. Begin 2006 zijn de eindresultaten van het onderzoek klaar.

Naast maatregelen voor wegverkeer, wil het kabinet ook de bijdrage van de scheepvaart en binnenvaart aan de luchtkwaliteitproblematiek terugdringen. Het kabinet zet in op het aanscherpen van de emissie-eisen voor schepen en de eisen aan brandstoffen in de Internationale Maritieme Organisatie en in de EU. Dit zal echter pas op langere termijn effect opleveren. Onderzocht wordt hoe door middel van differentiatie van havengelden of andere financiële of operationele prikkels, het gebruik van de schonere technieken in de binnenvaart en zeescheepvaart kan worden gestimuleerd.

Ook andere sectoren moeten bijdragen aan het verbeteren van de luchtkwaliteit. Het kabinet wil bijvoorbeeld de intensieve veehouderij stimuleren om minder fijn stof uit te stoten. Deze sector is verantwoordelijk voor 20% van de totale emissies van fijn stof.
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