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Aan:

De Minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer
Mevrouw S.M. Dekker

Postbus 20951

2500 EZ  Den Haag

Van:

Federatie Bewonerscomités Nieuw Croos​wijk (FBNC)

drs.ir. W.F. de Kovel, secretaris FBNC

Croos​wijksebocht 23

3034 NC Rotterdam

e-mailadres: w.f.de.kovel@tiscali.nl

Betreft: Masterplan Nieuw Croos​wijk – Federatie Bewonerscomités Nieuw Croos​wijk

Rotterdam, 9 december 2004

Geachte Mevrouw de Minister
Enige maanden geleden werd door de Ontwik​kelings​combinatie Nieuw Croos​wijk ‑ een samen​werkings​verband van de woning​corporatie Woning Bedrijf Rotterdam (WBR), de project​ontwik​ke​laar Proper-Stok Woningen en de bouw​maatschappij Era Bouw – het ‘Master​plan Nieuw Croos​wijk’ gepresen​teerd. In dit masterplan wordt in grote lijnen de voor​genomen her​structu​rering van de Rotter​damse woon​wijk Nieuw Croos​wijk geschetst. 


Van de momenteel 2.100 woningen dreigen niet minder dan 1.800 te worden gesloopt. Het gaat hier​bij niet alleen om het slopen van bouw​kundig slechte panden, maar ook om de sloop van 10 à 15 jaar geleden hoog​niveau-gerenoveerde woningen en zelfs een deel van een slechts tien jaar oud flatgebouw.


Terwijl momenteel vrijwel alle woningen in de wijk huurwoningen zijn met een over​wegend lage huur, zal na afloop van de beoogde reconstructie 70% van het woning​bestand worden gevormd door koop​woningen in de middel​dure en dure prijs​klasse. Het aantal sociale woningen zal hooguit 450 gaan bedragen. 


Voor het over​grote deel van de huidige Nieuw Croos​wijkers zal daar​door straks geen plaats meer zijn in hun vertrouwde wijk. Voor velen zal dit een sociaal drama worden, aangezien een aanzienlijk deel van de Nieuw Crooswijkers in de wijk geboren en getogen is. Nieuw Crooswijk is namelijk een wijk waarin mensen willen blijven wonen, ook als zij een eigen gezin gaan stichten. Families die hier al drie generaties wonen zijn geen uit​zon​dering.

Medio mei 2004 werden zeven bewonerscomités opgericht met als overkoepelend orgaan de Federatie Bewonerscomités Nieuw Croos​wijk (FBNC). De FBNC wil ‑ als volstrekt onafhan​ke​lijke organisatie en strikt binnen de wettelijke kaders van onze demo​cratische rechts​staat ‑ de krachten bundelen van alle Nieuw Croos​wijkers, die zich verzetten tegen de onnodige en daarom ongewenste groot​schaligheid van de

voor​ge​nomen sloop. Voor aanvullende informatie omtrent onze federatie verwijs ik u naar onze website: www.crooswijk.com.

Drs. F.M. Erkens, bestuursvoorzitter van het WBR, heeft herhaaldelijk ‑ zowel in inter​views in vak​bladen als tijdens presentaties voor bijvoorbeeld de ambtelijke top van uw ministerie ‑ zijn oor​deel over de situatie in Nieuw Croos​wijk als volgt gefor​mu​leerd:

De straten zijn smal en donker, de vooroorlogse huizen van rond de jaren ’20 klein (zo’n 60 m2), tochtig en gehorig en sommige funderingen zijn zo slecht dat zelfs de gevels scheef lopen. 

De FBNC acht deze beschrijving van de toe​stand in Nieuw Croos​wijk misleidend, om​dat deze wel​iswaar van toepassing is op een deel van onze wijk ‑ de federatie wil en zal dat niet ontkennen ‑ maar zeker niet op de wijk als geheel.


Sindsdien heeft de Heer Erkens namelijk enkele malen publiekelijk toegegeven dat een al dan niet slechte bouw​​kundige staat van de te slopen panden nauwelijks een rol in de besluit​vorming heeft gespeeld. Het werke​lijke doel ‑ en hierin wordt hij tot dus​ver gesteund door de gemeente Rotterdam en de deel​gemeente Kralingen-Croos​wijk – is het aantrekken van ‘hogere inkomens’.


Het is dan ook met name de locatie van Nieuw Crooswijk – de wijk is gelegen op loop​afstand van het Rotterdamse stads​centrum, de uitvals​wegen en het Kralingse Bos en met de rust van twee begraaf​plaatsen met meer dan plaatselijke allure ‑ die het WBR en haar twee partners te gelde willen maken. Een uitgangs​punt dat onzes inziens volstrekt niet strookt met het maat​schap​pe​lijk taken​pakket van een woning​corporatie in het algemeen en met de statuten van het WBR in het bijzonder.

Ook de FBNC is een warm voorstander van een revitalisering van Nieuw Croos​wijk en het aantrekken van ‘hogere inkomens’ en is dan ook zeker niet tegen de sloop van slechte panden: ‘Geen goed geld naar kwaad geld smijten’ is een stelregel die ook door de FBNC ten volle wordt onder​schreven. Daarentegen acht zij het slopen van goede dan wel renovabele woningen een maat​schap​pe​lijk verwerpelijke kapitaal​vernietiging: 

· een vernietiging van een goed woning​bestand en het daarin geïnves​teerde maat​schap​pe​lijk vermogen èn

· een vernietiging van een hechte sociale structuur ‑ waardoor tal van Nieuw Croos​wijkers en met name de ouderen onder hen – massaal dreigen te worden ontworteld.

De FBNC is ervan overtuigd dat selectieve sloop en nieuwbouw gecombineerd met hoog​niveau-renovatie Nieuw Croos​wijk zal trans​formeren in een moderne en comfor​tabele woon​wijk, die ook aan​trek​ke​lijk zal blijken te zijn voor bewoners met hogere inkomens. 

De federatie heeft daarom als haar uitgangspunten geformuleerd:

· Slopen, waar nodig;

· Renoveren, waar mogelijk;

· Bouwen, vooral voor de huidige Nieuw Croos​wijkers;

· Nieuwe bewoners met hogere inkomens van harte welkom, maar niet ten koste van de huidige bewoners.
Onze federatie weet zich inmiddels in haar overtuiging gesterkt door tal van des​kun​digen op het gebied van architectuur, volkshuisvesting en woningbeheer. Dit bleek onder meer tijdens het AIR-debat in Rotterdam op 29 september in zaal De Unie. 

Prof. Thomsen, Delfts hoog​leraar Real Estate and Housing, heeft een ‘enquête sociale huursector’ uitgevoerd onder 56 woning​corporaties en de onderzoeks​resultaten op 27 augustus gepubli​ceerd in het rapport “Sloop en sloopmotieven, tussen​rapportage”.

Een belangrijke conclusie uit dit onderzoek is:

Nederland stevent af op een nieuwe woningnood, zeker als alle plannen voor massale sloop van vooral corporatiewoningen doorgaan. Er moet daarom veel meer worden geïnves​teerd in oplossingen als renoveren en optoppen van goede woningen die tegen de vlakte dreigen te gaan.

De FBNC hoopt dat u kennis wilt nemen van zowel haar grote bezorgdheid als haar inzichten en die zult willen betrekken in uw besluiten aangaande de toe​komst van Nieuw Croos​wijk en hoop op korte termijn uw visie op het te voeren beleid voor onze wijk te vernemen.

Bij voorbaat onze dank voor de door u te nemen moeite.

Met vriendelijke groet,

Willem F. de Kovel

� 	Website: www.bk.tudelft.nl/re�h/site/research/publications_recent.html.





