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Aan:

De leden van de Gemeenteraad van Rotterdam

Postbus 70012
3000 KP  Rotterdam
Van:

Federatie Bewonerscomités Nieuw Croos​wijk FBNC

drs.ir. W.F. de Kovel, secretaris FBNC

Crooswijksebocht 23

3034 NC Rotterdam

tel.: 010-412 35 10

e-mailadres: w.f.de.kovel@tiscali.nl

Betreft: Uitstel besluitvorming Masterplan Nieuw Crooswijk

Rotterdam, 30 januari 2005

Geachte …. (naam van raadslid)

Zoals u weet is de Stichting Federatie Bewonerscomités Nieuw Crooswijk (FBNC) het samen​werkings​verband van een achttal bewoners​comités in Nieuw Croos​wijk. Ongetwijfeld heeft u ook onze site ‑ www.crooswijk.com ‑ al eens bezocht. De FBNC heeft inmiddels meer dan 900 deelnemers afkomstig uit alle straten van het master​plan​gebied geregistreerd en nog dagelijks komen aan​meldingen binnen.

Na de commissievergadering ‘Wijken en Buitenruimte’ van afgelopen woensdag zal het ook voor u duidelijk zijn geworden dat het momenteel onmogelijk is een gedegen besluit te kunnen nemen over het wel of niet laten doorgaan van het huidige masterplan. Er is domweg te weinig informatie om een goed besluit op te kunnen baseren.

Wij zijn dan ook van mening dat uitstel van de besluitvorming dringend gewenst is.

Dit op basis van het volgende:
· Er is te weinig onderzoek gedaan naar alternatieve oplossingen.
Men stelt dat de zogeheten ‘Structuur​visie’ onafwend​baar uitmondt in dit Master​plan. Dat is onjuist. Het Masterplan oogt creatief, maar is het aller​minst.
· De bouw​historische waarde van panden is niet onderzocht. 
Een voorbeeld is het complex Reserve​boezem III, dat waarschijnlijk ontworpen werd door Granpré Molière dan wel Jos Klijnen; beiden waren erkende groot​heden in hun vak​gebied. 
· De kwaliteit van het huidige woningbestand is volstrekt onvoldoende in kaart gebracht.
Stelselmatig wordt de kwaliteit van de woning veel te somber afgeschilderd.
· Er is geen serieuze inschatting gemaakt van de te verwachten planschade.
De Nieuw Croos​wijkers zullen in de komende decennia heel veel overlast onder​vinden, ook als hun woning niet zal worden gesloopt.
· Er wordt onvoldoende waarde gehecht aan de hechte sociale structuur in de wijk.

De FBNC verzoekt u dan ook nogmaals dringend de definitieve besluitvorming inzake het Masterplan Nieuw Crooswijk op te schorten totdat er meer duidelijkheid is verkregen over de consequenties. Niet alleen de financiële maar bovenal ook de sociale gevolgen. 

Een project als dit Masterplan ‑ met een budget van meer dan € 450 miljoen – vereist een meer dan zorg​vuldig besluit​vormings​proces. De haast die de wet​houder, het WBR, Proper-Stok Woningen en ERA Bouw menen te moeten betrachten is vol​strekt onnodig en bovendien riskant. De Betuwelijn heeft ons recen​te​lijk nog geleerd dat “bezint eer ge begint” een spreek​woord is, dat aan actualiteit nog steeds niet heeft ingeboet. Veel te gemakkelijk, veel te vroeg en veel te vaak wordt er geconcludeerd, dat er geen weg terug zou zijn: “Beter ten halve gekeerd dan ten hele gedwaald.”

De FBNC zegt u bij voorbaat dank voor de te nemen moeite en wenst u wijsheid in de besluit​vorming toe.

Met vriendelijke groet,

Willem de Kovel

