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Aan:

Het Dagelijks Bestuur van de deelgemeente Kralingen-Crooswijk

Postbus 22350

3003 DJ  Rotterdam

Van:

Stichting Federatie Bewonerscomités Nieuw Croos​wijk (FBNC)

drs.ir. W.F. de Kovel, secretaris FBNC

Croos​wijksebocht 23

3034 NC  Rotterdam

e-mail: w.f.de.kovel@tiscali.nl

Betreft: Bezwaar tegen toestemming woningonttrekking Rakstraat 29-A tot en met 43.

Rotterdam, 11 juli 2005

Geacht Dagelijks Bestuur

Hierbij tekent de FBNC, mede namens een aantal direct betrokken bewoners, bezwaar aan tegen de toe​stem​ming die u als Dagelijks Bestuur van de deel​gemeente Kralingen-Crooswijk op 14 juni 2005 verleende aan het Woningbedrijf Rotterdam (WBR) om de woningen aan de Rakstraat 29-A tot en met 43 aan de woning​voorraad te onttrekken.

Ons bezwaar is gebaseerd op de volgende overwegingen:

· Er verdwijnen ca. 20 betaalbare huur​woningen waarvan er na de voortijdig ingezette ver​huizingen nog ca. 8 tot volle tevredenheid worden bewoond. Aan deze woningen is een grote behoefte. 

· Nummer 35 is na een brand in 1987 volledig hersteld en voldoet nog steeds ruimschoots aan alle redelijkerwijs te stellen eisen.

· Een bouw​technisch onderzoek van Gemeentewerken+Woningtoezicht uit 2002 wijst uit dat de woningen weliswaar een slechte kwaliteit hebben vanwege achterstallig onderhoud, maar dat de handhavingstermijn qua fundering voor de panden 29-43 nog minstens10 jaar bedraagt.

· Volgens het (door ons overigens gewraakte) Masterplan Nieuw Crooswijk is de her​struc​tu​rering van het Schutterskwartier pas in 2012 aan de orde. Er is dus geen bouwplan in ontwikkeling en deze sloop zal gedurende lange tijd een groot open gat in de Rakstraat opleveren.

· Deze betekent een forse vermindering van het woongenot voor de resterende bewoners van de Rakstraat maar ook voor alle bewoners en gebruikers van het bouw​blok Schutters​weg - Linker Rotte​kade – Paradijslaan - Rakstraat. Het doorbreken van de besloten​heid van het bouw​blok vergroot aanzien​lijk de kans op inbraak en overlast op voor de woningen en bedrijven. De sociale veiligheid van de overblijvende bewoners in het bouw​blok wordt daardoor sterk negatief beïnvloed.

Terzijde zij opgemerkt dat het op zijn minst verwonderlijk te noemen is dat de reeds een 15-tal jaren geleden dicht​gezette panden op de hoek Schuttersweg-Rakstraat buiten beschouwing zijn gelaten. Hier is onzes inziens duidelijk wèl sprake van een ontsierende en onveilige situatie waar op korte termijn iets aan zou moeten gebeuren..  

Wij verzoeken u dan ook de door u op 14 juni 2005 verleende toestemming om de woningen aan de Rakstraat 29‑A t/m 43 aan de woningvoorraad te onttrekken ongedaan te maken en boven​dien van het WBR te eisen dat deze woningen tot aan het moment dat er aan​toon​baar uitvoerbare bouw​plannen zijn ont​wik​keld de woningen deugdelijk te onderhouden en tevens deze woningen bewoond te houden

Bij voorbaat dank voor de te nemen moeite.

Met vriendelijke groet,

Willem F. de Kovel

Bijlage: lijst met medeondetekenaars

Mede-ondertekend door:

1. A.J. Hoek, Rakstraat 35-B I

2. C.M. Spek, Rakstraat 35-B II

3. A.M. van der Lee, Rakstraat 31-C

4. H. Pak, Rakstraat 36

5. H. Wortel, Rakstraat 38-A

6. J.K. Boon, Rakstraat 40-B

7. R. Thijm, Rakstraat 30

8. F. van der Veen, Rakstraat 43-A

9. Syme van der Veen, Rakstraat 43-A

10. A.E.G. Nikolaevski, Rakstraat 37-A

