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Aan:

De Gemeenteraad van Rotterdam

Postbus 70012, 3000 KP Rotterdam
t.a.v. Mw. drs. K.D. Handstede, griffier van de Gemeenteraad van Rotterdam

e-mail: info@griffie.rotterdam
Van:

Stichting Federatie Bewonerscomités Nieuw Croos​wijk (FBNC)

drs.ir. W.F. de Kovel, secretaris FBNC

Croos​wijksebocht 23, 3034 NC Rotterdam

Betreft: 
Bezwaar tegen de afwijzing van de gemeenteraad van Rotterdam d.d. 19-01-2006 inzake de aanvraag van een burgerinitiatief betreffende het ‘FBNC-Plan’.

Rotterdam, 24 februari 2006

Geachte Mevrouw Handstede

Als secretaris van de FBNC breng ik namens haar – hierin geadviseerd door mr. H.C.G.L. Polak, oud-gemeenteraadslid en oud-wethouder van Rotterdam en oud-lid van de Raad van State ‑ bezwaar in tegen het besluit van de gemeente​raad van Rotterdam d.d. 19 januari 2006 om de aanvraag voor het burger​initiatief indiende, niet in behandeling te nemen.

Een kopie van dit besluit is hierbij gevoegd.

Naar de mening van bezwaarde besloot de gemeente​raad ten onrechte dat het onderwerp van het aan de orde zijnde burgerinitiatief op grond van artikel 3, lid i van de ” Verordening burger​initiatief Rotterdam” niet een onderwerp van een burgerinitiatief kan zijn. Immers het onderwerp van dit burgerinitiatief betreft uitsluitend en alleen het plan van de FBNC “Nieuw Croos​wijk nog nieuwer ? !” (hierna: FBNC-Plan) ‑ bedoeld als alternatief voor het Master​plan Nieuw Croos​wijk – en zeker niet het ontwerp-​bestemmings​plan Nieuw Croos​wijk.

Tegen een besluit over het FBNC-Plan van de gemeente​raad zal geen bezwaar of beroep openstaan, zodat het onderwerp van het burgerinitiatief van FBNC buiten bereik van art.3 lid i valt.

Het betreffende besluit van de gemeente​raad van Rotterdam worde ingetrokken en het burgerinitiatief van FBNC worde als​nog op zo kort mogelijke termijn in behandeling genomen.

Met vriendelijke groet,

Willem F.de Kovel

