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Geachte Raadsleden,

Op verzoek van de Federatie Bewonerscomités Nieuw Crooswijk hebben wij ons gebogen over het Masterplan Nieuw Crooswijk zoals dat in uw aanstaande vergadering op de agenda staat.

Het Masterplan omvat een ingrijpend sloopplan voor het overgrote deel van Nieuw Crooswijk. 

Wij zijn van mening dat de kwaliteit van de huidige bebouwing een dergelijke rigoureuze ingreep niet rechtvaardigt en dat ook overigens volstrekt onvoldoende onderzoek heeft plaatsgevonden om grootschalige sloop als enige remedie te onderbouwen. Alvorens tot verantwoorde besluitvorming te kunnen komen is met name nader onderzoek naar de cultuurhistorische waarde (het betreft een tamelijk unieke Rotterdamse versie van de Amsterdamse school) en naar de mogelijkheid en wenselijkheid van alternatieve ingrepen onmisbaar.

Wij beschouwen het voorgestelde uitsluitend ontwerpgerichte Masterplan bovendien als een achterhaalde vorm van blauwdrukdenken en het grootschalige sloopplan waarvoor de wijk gedurende anderhalf decennium op de schop moet als een oneigenlijke en inefficiënte planvorm waarin het belang van de ontwikkelaars te zeer en onnodig prevaleert boven dat van de bewoners en de bewoonbaarheid.

Wij onderschrijven het standpunt van de Federatie Bewonerscomités Nieuw Crooswijk dat een meer gedifferentieerde aanpak mogelijk en wenselijk is.

Wij vragen u daarom dringend om uitstel van de besluitvorming totdat er meer en beter onderzoek beschikbaar is.

Ook verzoeken wij u om ons in de gelegenheid te stellen aan dat onderzoek belangeloos bij te dragen door onder meer de haalbaarheid van alternatieve ingrepen te onderzoeken.

Hoogachtend,

ir. C.H. (Caroline) Bijvoet, Bijvoet architectuur & Stadsontwerp, Rotterdam

W.A. (Wim) van Es, architect, oud-directeur Volkshuisvesting en Stadsvernieuwing Rotterdam

ir. S.S.S. (Sophie) Rousseau, stedenbouwkundige, Technische Universiteit Eindhoven

dr.ir. V.J.M. (Vincent) Smit, plv. algemeen secretaris VROM-Raad, hoofdredacteur Tijdschrift voor de Volkshuisvesting

K. (Krista) van Velzen, Lid Tweede Kamer der Staten Generaal

G.A. (Andries) van Wijngaarden, architect BNA, Rotterdam
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