
Aan: Leden van de Rotterdamse gemeenteraad

c.c. Leden van de raad van de deelgemeente Kralingen-Crooswijk

Rotterdam, 3 februari 2005

Betreft: masterplan Nieuw Crooswijk

ONRECHTVAARDIGHEID WAAR U ACHTER STAAT?

Geacht raadslid,

U beslist vanavond over het voorstel van Burgemeester en Wethouders over het masterplan Nieuw Crooswijk. Wij hebben als eigenaar\bewoner sterk het gevoel in het politieke landschap als een roepende in de woestijn bezig te zijn. Daarom vragen wij u met klem nota te nemen van het volgende. 

Allereerst merken wij op dat wij in de gehele zogenaamde inspraakprocedure hebben mee willen denken en onze voorstellen gedaan hebben. Wij hebben zelfs in alternatieve plannen geïnvesteerd. Wij hebben echter vastgesteld dat stelselmatig sprake is van een informatieproces, maar niet van een overlegproces waarin onze argumenten meewegen. Wij wijzen derhalve iedere verantwoordelijkheid voor het masterplan af en protesteren tegen het advies van burgemeester en wethouders om met het plan akkoord te gaan. Het plan is niet opgebouwd uit ingrediënten die door bewoners zijn aangedragen en ontbeert ieder draagvlak van bewonerszijde.

In het advies (raadstuknummer 2005-13) noemen B+W als uitgangspunten voor de visievorming:

“Het Woningbedrijf Rotterdam ( 93% van de woningen in het gebied in eigendom) en de deelgemeente beraden al enige jaren de herstructurering voor. Samen met de bewonersvisie “de Crooswijkse Mix”(1999) en het Woonwensenonderzoek (2000) vormt het investeringsprogramma Nieuw Crooswijk/Veilingterrein het uitgangspunt voor de verdere visievorming”. 

Het kost u weinig moeite om na lezing van voornoemde stukken vast te stellen dat nog in de Crooswijkse mix, noch in het woonwensenonderzoek aansluiting kan worden gevonden voor de opmaat naar sloop van welhaast de gehele wijk Nieuw Crooswijk. Naar sloop van woningen die in vergelijking tot andere vooroorlogse wijken in de stad en in andere grote steden in Nederland beslist niet uit de toon vallen. Woningen waarin vaak door huurders en eigenaren flink is geinvesteerd. Notabene 76% van de respondenten geeft in het woonwensenonderzoek te kennen, tevreden te zijn met de wijk.

De enige redenen waarom de grootschalige sloop en nieuwbouw “haalbaar” is: is de combinatie van een woningcorporatie die slecht beheert en de gemeente die koste wat het kost andere Nederlanders de stad wil binnenhalen en herstructureringsgeld van de centrale overheid wil incasseren. Het woningbedrijf Rotterdam wil dwangmatig haar bezit over 50 jaar afschrijven en komt daarop vooruitlopend al meer dan tien jaar haar onderhoudsplicht niet na. Momenteel ondermijnt zij willens en wetens de meest gewilde buurt – Schutterskwartier – door woningen onverhuurd te laten, niet te onderhouden en openlijk in de pers te schermen met een sloopaanvraag voor woningen in de Rakstraat. Notabene de straat die als een van de aantrekkelijkste wordt beschouwd door de objectieve buitenstaander.

Als 93% van de woningen in eigendom zijn van het Woningbedrijf Rotterdam, betekent dit dat 7% dat niet is. Dat wettigt de vraag waarom in het masterplan slechts wordt gerept over sloop en waarom er niet nadrukkelijk beleid wordt gemaakt die de investering van de particuliere eigenaren centraal stelt, of daar op zijn minst substantieel rekening mee houdt. Het kan toch niet zo zijn, dat bewoners/eigenaren het goud in Crooswijk herkend hebben en daarom al meer dan tien jaar geleden  – sommigen hebben daar hun hele leven gewoond – daar een huis hebben gekocht. Tijd en geld is geïnvesteerd in have en goed en in de sociale samenhang in hun geliefde buurt. Geldt voor u het recht van de sterkste? Is dat het land waar wij in wonen?

Waarom wordt exclusief met Proper Stok, Erabouw en WBR samengewerkt? Zijn de belangen van de huidige actieve bewoners – en anders toch zeker van de eigenaren die kapitalen hebben geïnvesteerd – niet evenzeer aan de orde?

Hoe staat het met rechtszekerheid? “Rot op met je bezit, verkoop het aan de ontwikkelaars en koop later maar weer terug!” Is dat redelijk en billijk? Is dat behoorlijk bestuur? Niet alleen de vraag over terugkeergarantie en sociaal statuut (ook voor eigenaren!) is aan de orde, maar simpelweg de zin en rechtvaardigheid van dit alles. 

Iedere rechter zal een bestuursbesluit toetsen naar maatstaven van behoorlijk bestuur. Daar zullen wij met onze advocaten zeker op aansturen, maar bij welke rechter moet u zich verantwoorden met uw beslissing? Uw gevoel voor rechtvaardigheid is toch zeker maatgevend?

Met vriendelijke groet,

Namens het bestuur van onze vereniging,

Ronald Goedhart,

vice voorzitter

Tel. 0610 890925

ronald25@zonnet.nl

Belangenvereniging Huiseigenaren Schutterskwartier
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