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Geachte heer De Kovel,

Naar aanleiding van uw bovengenoemde brief bericht ik u het volgende.

In uw brief geeft u aan dat u de voorgestelde herstructurering van Crooswijk, zoals neergelegd in het Masterplan Nieuw Crooswijk, te ingrijpend vindt. Met name het grote aantal te slopen woningen acht u onwenselijk, omdat naar uw mening hierdoor te weinig bewoners zullen kunnen terugkeren. U geeft aan, niet tegen de sloop van slechte woningen in Crooswijk te zijn, maar u zou liever zo veel mogelijk woningen gerenoveerd willen zien. Bouwen en renoveren zou vooral voor de huidige bewoners moeten gebeuren.

In antwoord op uw brief moet ik u meedelen dat de verantwoordelijkheid voor het opstellen, aststellen en uitvoeren van het door u genoemde Masterplan de verantwoordelijkheid is van de initiatiefnemers en de (deel)gemeente. Ik heb begrepen dat daarbij de inzet is, om niet alleen de bouwkundige kwaliteit maar ook de stedenbouwkundige kwaliteit van de wijk te verhogen, dat een en ander in nauw overleg met de bewoners is afgestemd en dat door het Woningbedrijf Rotterdam een terugkeergarantie is gegeven.

Ik heb ook begrepen dat de gemeenteraad van Rotterdam onlangs heeft ingestemd met het Masterplan. Gezien het bovenstaande, heb ik er alle vertrouwen in, dat door de gezamenlijke inspanning van alle betrokkenen, Nieuw Crooswijk een succes kan worden. Ik roep u dan ook op om hieraan constructief mee te werken.

Hoogachtend,

de Minister van Volkshuisvesting,

Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer,

Sybilla M. Dekker
Ministerie van VROM 

staat voor ruimte, wonen, milieu en rijksgebouwen. Beleid maken, uitvoeren en handhaven. Nederland is klein. Denk groot.

