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Voorgenomen sloop van de woningen Rakstraat 29 t/m 43

Geachte heer De Kovel,

Zondag 3 april jl. hebben wij van u een e-mail ontvangen met daarin bijgesloten een brief

waarin u namens de FBNC ageert tegen de handelwijze van het WBR en een eventueel

te nemen sloopbesluit.

Met u zijn wij van mening dat de term 'sloopbesluit' verwarring kan veroorzaken. Het door WBR te nemen 'sloopbesluit' moet worden onderscheiden van een door de deelgemeente af te geven sloopvergunning. Het sloopbesluit kan gekarakteriseerd worden als het besluit van het WBR om tot sloop over te gaan en de daarvoor benodigde vergunningen aan te vragen. De deelgemeente geeft, indien aan alle wettelijke voorwaarden is voldaan, op aanvraag een sloopvergunning af.

Aangezien het nemen van een 'sloopbesluit' de bevoegdheid is van een woningeigenaar, in dit geval het WBR, is het niet mogelijk om hier bij de deelgemeente bezwaar tegen aan te tekenen.

Een eventueel sloopbesluit zal uiteindelijk uitmonden in een aanvraag op een sloop​vergunning. U kunt pas bezwaar maken tegen de sloopvergunning nadat deze is verleend. Als de sloopvergunning is verleend wordt deze gepubliceerd op de deelgemeente-pagina in De Maas​stad. U kunt dan binnen zes weken na de verlening van de sloopvergunning hiertegen bezwaar maken bij de Bezwaarschriftencommissie van de deelgemeente Kralingen-Croos-wijk.

Wij vertrouwen erop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd.

Met vriendelijke groet,

het dagelijks bestuur van de deelgemeente,

de secretaris




de voorzitter

drs. D. Altena




G.A.M. Schuiling

