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Aan:

Het Bestuur van Stichting Wijkorgaan Crooswijk (WOC)

Pijperstraat 37

3034 BG  Rotterdam

tel.: 010-4139440

Van:

Stichting Federatie Bewonerscomités Nieuw Croos​wijk (FBNC)

drs.ir. W.F. de Kovel, secretaris FBNC

Croos​wijksebocht 23

3034 NC  Rotterdam

tel.: 010-4123510

e-mail: w.f.de.kovel@tiscali.nl

Betreft: Uw schrijven d.d. 23 juni 2005

Rotterdam, 1 juli 2005

Geachte Bestuur

Inderdaad heeft in de afgelopen maanden een tweetal gesprekken plaatsgevonden tussen dele​gaties van de OCNC en haar drie partners (WBR, Proper-Stok Woningen en ERA Bouw) ener​zijds en de FBNC anderzijds. Van deze gesprekken zijn geen notulen gemaakt. 

Het eerst​volgende gesprek zal plaatsvinden op 14 juli a.s. Of er daarna nog gesprekken zullen volgen, hangt groten​deels af van de opstelling van het WBR. De FBNC heeft namelijk in een brief d.d. 3 juni 2005 (nogmaals) geëist dat zij door het WBR officieel zal worden erkend als ‘huurders​organisatie’ voor Nieuw Crooswijk in de zin van de ‘Wet op het overleg huurders verhuurder’. Vooralsnog blijkt de heer Schakenbos hiertoe niet bereid. 

Van een deelname van het WOC als gespreks​partner in het overleg met het WBR verwacht de FBNC geen heil. Daar​voor zijn de doelstellingen en de werkterreinen van de beide organi​sa​ties onzes inziens te ver​schil​lend. De FBNC wil zich namelijk strikt beperken tot een op​treden als huurders​organisatie voor Nieuw Crooswijk. Niet minder, maar ook zeker niet meer.

Uiter​aard is de FBNC bereid om het WOC op de hoogte te houden. De FBNC heeft immers trans​parantie hoog in haar vaandel staan. Derhalve is de brief van 3 juni is bijgevoegd.

Met vriendelijke groet,

Willem F. de Kovel

P.S. Onze website www.crooswijk.com is momenteel wegens technische problemen bepaald niet up-to-date. Hopelijk zal het probleem op korte termijn worden opgelost, zodat de meeste van door het WOC gewenste informatie binnenkort weer op de website te vinden is.

!! KOPIE !!

Aan:

Stichting Woningbedrijf Rotterdam (WBR)

drs. A.J.M. Schakenbos, bestuursvoorzitter WBR

Postbus 2370

3000 CJ  Rotterdam

Van:

Stichting Federatie Bewonerscomités Nieuw Croos​wijk (FBNC)

drs.ir. W.F. de Kovel, secretaris FBNC

Croos​wijksebocht 23

3034 NC  Rotterdam

e-mail: w.f.de.kovel@tiscali.nl

Rotterdam, 3 juni 2005.

Geachte Heer Schakenbos

Naar aanleiding van het overleg op dinsdag 17 mei in hotel Inntel tussen de delegaties van de OCNC en de FBNC het volgende:

Het bestuur, enkele adviseurs en de vaste bewoners​kern van de FBNC in vergadering bijeen, constateren met verbazing, teleurstelling en zelfs verbijstering een totaal ontbreken van enig concreet resultaat van deze bespreking. 

Op alle vragen en suggesties van de FBNC-delegatie, naar voren gebracht tijdens de eerste bijeenkomst op 12 april – van inhoudelijke, procedurele dan wel uitvoerende aard ‑ werd op 17 mei door u uitsluitend negatief gereageerd. Dit ondanks het feit dat tijdens de eerste bij​een​komst werd toegezegd dat een en ander wel​willend in over​weging zou worden genomen.

Eén van uw uitspraken tijdens de informele voorbespreking op dinsdag 15 maart liet aan duidelijkheid niets te wensen over: “Ik wil geen 12 jaar oorlog tussen de FBNC en het WBR. Daar wordt niemand beter van.” Kenne​lijk, althans zo werd een en ander door de FBNC geïnterpreteerd, wilde u daar​mee aangeven bereid te zijn meer begrip te tonen voor de argumenten van serieuze actie​voerende huurders (in Nieuw Crooswijk) dan uw voorganger dat gewend was. Door de FBNC werd dit als een bemoedigende uitspraak beschouwd. Ook de FBNC zoekt bepaald het conflict niet, daar waar serieuze mogelijkheden tot overleg zijn. 


Inmiddels is bij de FBNC de begrijpelijke vrees ontstaan dat de besprekingen tussen de OCNC en de FBNC een​zelfde karakter zullen krijgen als de ‘inspraak’ die het WBR de afgelopen jaren in Nieuw Crooswijk heeft georganiseerd: ‘de argu​menten van de huurders worden welwillend aangehoord, maar vervolgens blijkt dat niet wordt geluisterd.’


De FBNC betreurt dat er geen notulen van de bespreking zijn opgesteld. Ongetwijfeld kunnen die op basis van de aantekeningen van mevrouw Van Grunsven alsnog worden opge​steld. De FBNC verzoekt u die aan de FBNC toe te sturen.

Gezien het ontbreken van resultaten tot dusver en gezien de voortvarendheid waarmee het WBR en haar partners in Nieuw Crooswijk doorgaan met de voorbereidingen van de her​structu​rering van de wijk, stelt de FBNC aan u c.q. het WBR de volgende eisen:

1. Erkenning van de FBNC als huurders​organisatie voor Nieuw Crooswijk in de zin van de “Wet op het overleg huurders verhuurder”. 
Deze erkenning door het WBR impliceert, zoals u weet, onder meer het recht op relevante informatie en het recht op (tenminste een gedeeltelijke) financiële compensatie van de door de FBNC te maken kosten voor bewoners​participatie. Dat u tijdens de bespreking van 17 mei deze eis simpelweg afwees met als argument dat u problemen voorziet met de ‘Centrale Huurdersraad WBR’, het ‘Wijkorgaan Crooswijk’ (WOC) en de ‘Koepel’ als bestaande gesprekspartners van het WBR wordt door de FBNC niet geaccepteerd.
     De Huurdersraad wordt geacht zich bezig te houden met de belangen van alle huurders van het WBR en dat zijn er velen. De problematiek die samen​hangt met de voorgenomen sloop van vrijwel geheel Nieuw Crooswijk is echter te specifiek om over te laten aan een organisatie die de belangen van alle WBR-huurders moet behartigen. Daarbij komt dat deze huurdersraad tot dusver op geen enkele wijze blijk heeft gegeven contact te (willen) zoeken met de bewoners van en de orga​ni​saties in Nieuw Crooswijk. Daarmee heeft zij zich in dezen, in de visie van de FBNC, volstrekt gedis​kwa​li​ficeerd. De FBNC acht zich op grond van haar aanhang in Nieuw Crooswijk – immers meer dan 1.000 meerder​jarige Nieuw Crooswijkers (ruim 30%) heeft schriftelijk verklaard de standpunten van de FBNC te onder​schrijven – demo​cratisch gelegitimeerd om als belangen​behartiger op te treden. Als stichting acht de FBNC zich op grond van haar statuten boven​dien juridisch gerechtigd om als zodanig op te treden. Verwijzing naar overleg met het Wijkorgaan Croos​wijk en de ‘Koepel’ acht de FBNC in het geheel niet relevant – ondanks hun ongetwijfeld belang​wekkende inspanningen voor het wel​zijn der Nieuw Croos​wijkers – aan​gezien deze orga​ni​saties niet kunnen worden gezien als huurders​organisaties in de zin van de wet.
     Mocht u opnieuw weigeren om de FBNC te erkennen als de huurders​organisatie voor Nieuw Crooswijk, dan wenst de FBNC van u schriftelijk zowel uw beslissing als de onder​liggende argumentatie te ontvangen. De FBNC kan deze desgewenst ter beoor​​deling voorleggen aan de bevoegde rechterlijke instanties. Gezien de voort​varend​heid die het WBR betracht bij de voortgang van de werk​zaam​heden in Nieuw Crooswijk wensen wij binnen 14 dagen uw antwoord te ontvangen.

2. De FBNC eist dat het WBR stopt met het voortijdig herhuisvesten van bewoners, zolang er geen garantie is dat de plannen van het WBR ook daad​werkelijk uitvoerbaar zijn. 
Tal van bewoners, met name in het Klein Trapezium, ervaren de indringende wijze waar​op het WBR aan huurders vervangende huis​vesting aan​biedt als intimi​derend. Zolang het bestem​mings​plan niet is gewijzigd noch duidelijkheid is verkregen of aan de verscherpte milieu-eisen kan worden voldaan, dient het WBR zich in de visie van de FBNC voor​als​nog terug​houdend op te stellen. 

3. De FBNC eist meer flexibiliteit in de uitvoering van het gehele plan. 
De ‘proef​verkaveling’zoals getekend en beschreven in het Master​plan kan daar​door beter fungeren als onder​legger voor de uitvoering. Een gevolg daarvan zou onder meer zijn dat goede woningen gedurende lange tijd van sloop gevrij​waard kunnen blijven, zelfs als in de directe nabij​heid wordt gebouwd of gerenoveerd. Het plan uit 1994 voor het Wandel​oord​gebied is een goede illustratie van verstaan kan worden onder een ‘flexibele aanpak’.

Bovenstaande neemt niet weg dat de FBNC het nog steeds op prijs stelt om op 14 juli met u van gedachten te wisselen. Wel verlangt de FBNC hiervoor dat u op voor​hand verklaart dat een aanzienlijk deel van haar eisen serieus bespreek​baar acht. Het gaat niet aan om de tijd van de deel​nemers te verdoen aan ‘gezellig samenzijn’.


De FBNC acht de aan​wezigheid van de heren Blok en Van der Gugten, ondanks het respect dat de FBNC beide heren toedraagt, inmiddels als verstorend voor de gewenste toe​nadering tussen WBR en FBNC. Bovendien is voor de FBNC, zoals eerder gemeld, slechts één partij van wezen​lijk belang en dat is de verhuurder van nagenoeg alle woningen in Nieuw Crooswijk, het WBR. Beter ware het u zich op 14 juli te laten vergezellen door enkele van uw stafleden 

De FBNC hoopt spoedig van u te vernemen.

Met vriendelijke groet,

Willem F. de Kovel

